
      Lipany         Liturgický prehľad: 33. týždeň  „obd. cez rok“ od 16. XI. – 22. XI.  2009

Po 615f       1800k2  ☼ za B.p. a zdr. Boženy                            † Júlia, Jozef, Stanislav a ost. z rod.   

Ut 615k1          1800f  † sr. Sponza                               † Jozef, Anna,  Alexander,  Cecília Demekovi   

St 615f            1800f ☼ za B.p. a zdr. Antona Voľanského                          † Andrej, Jozef, Irena  

Št 615f          1800f   - - -                                                                                      † Melichar a Judita  

Pi 615k2        1800f ☼ za B.p. a zdr. Albínky Rusnákovej s rod.     ☼ ďakovná (za účasti skautov)  

So 700f          1800k2 ☼ na poď. za 80 r.ž. a za B.p. Ireny Voľanskej       ☼ za B.p. a zdr. rod. Fabiánovej 

Ne  800k1    915k1 d  

1030k    1800k2  

† Juraj Bujňák            ☼ za B.p. milosti pre kňaza Petra a kňazov našej farnosti 
  ☼ za novopokrstené deti                                    † Marián Tinák 

 

Petrovenec 

Ut 1700k2   † Žofia, Štefan Buckovi   

Ne 915f   ☼ za Boží ľud tejto farnosti  

Charita 

Po 1600a † Terézia a Bartolomej 

Ut 1600a † Terézia a Ján 

St 1600a ☼ za požehnanie 70 rokov života H. Ištvanová 

Št 1600a † Jozef, Anna, Cyril a ostatní zosnulí z rodiny    

Pi 1600a ☼ za zdravie a B.P. rodiny Mašlejovej 

So 1600a ☼ za požehnanie 70 rokov života 

Ne 1000a † Anna Gladišová 

Lúčka 

Po 1700k1   † Zlatica, Helena, Filip Andraščíkovi Potoky 

St   1700k1 d      † Michal, Anna, Štefan a ost. z rod. č. 117  

Pi  1700k1 m      † Marek Andraško  

So 1700k1   † Andrej Kaža č. 95 sv. Anna 

Ne 1030f            ☼ na poď. za 40 r. manž. ž. Jozefa a Marty   

Ďačov 

Ut 1700k1   † Margita, Jozef, Tomáš  

Št  1700k2 d    † Tomáš, Etela, Ján  

Ne 1030k2   † Anton, Tomáš, Mária a za duše v očistci  

 
 

Oznamy: 
• V utorok je spom. sv. Alžbety Uhorskej, rehoľ.; v sobotu  je spom. Obetovania Panny 

Márie; budúca nedeľa je nedeľou Krista Kráľa. 
• Lipany - dary na kostol: bohuznámy 10 €; bohuznáma 50 €; bohuznámy 50 €;  
• Lipany: V stredu o 18,45 bude stretnutie všetkých ochotných spolupodieľať sa na tohtoročnej 

Dobrej novine. 
• V piatok bude mládežnícka sv. omša za účasti skautov, v ktorej terajší i minulí členovia 

SKUDOS (skupiny Dominika Savia) chcú vysloviť vďaku Bohu za 10 rokov činnosti – za 
aktivity, ktoré spojili ľudské životy; sv. omšu bude hudobne sprevádzať hudobná 
skupina Slnovrat z Bardejova, ktorá nedávno vydala CD moderne prespievaných piesní 
z JKS. Bude aj možnosť zakúpiť si spomínané CD. Po sv. omši bude v mestskej galérii 
recepcia spojená s premietaním prezentácií doterajších akcií, na ktorú sú pozvaní všetci, 
čo mali s tými akciami niečo spoločné. 

 
 

Skauting, to je bratstvo, to je zväzok, ktorý nám ponúka most 
ducha služby Bohu nad všetky stavovské rôznosti, 
vierovyznania, národnosti a rasy.  Baden – Powell (zakladateľ skautingu) 

Miesto v chráme
       Je zaujímavé pozorovať, ako sa pred svätou omšou postupne zapĺňa chrám. Niekto ide celkom 
naisto na „svoje” miesto a neraz dá najavo náležité rozčarovanie, ak mu už na ňom sedí iný. Ďalší 
vyhľadávajú tmavý kútik čím ďalej od oltára. Iným je „najlepšie” zostať pred či za kostolom. 
Záleží to aj na počasí. Aký je tu správny postoj? 
        Iste závisí aj od miestnych zvyklostí. Na niekoho prichádza nevoľnosť a potrebuje byť bližšie 
k dverám. Starší a chorí si nielen zaslúžia sedieť, ale neraz to priam potrebujú. Môžeme mať aj 
zaužívané miesto, ale nie na úkor iného či ako prejav nejakej privilegovanosti. Taktiež nie je 
vhodné obsadiť okraj prázdnej lavice a zablokovať iným prístup do nej. V krátkosti možno 
odpovedať, že všetky výnimky sú opodstatnené, ak je na ne rozumný dôvod. No celkove platí 
všeobecná zásada, a tá vyplýva zo samotnej povahy liturgie, ktorá je stretnutím s Kristom a bratmi 
okolo oltára. Novšie chrámy to napomáhajú už svojou architektonickou dispozíciou. Preto by sme 
si v rámci možností mali vyberať miesto blízko oltára, aby sme dobre videli a sledovali liturgiu. 
Deti a mládež bývajú vpredu aj preto, aby im dospelí nezacláňali výhľad. Zastať hneď pri dverách 
neznačí len zamedziť iným pohodlný vstup, ale aj dištancovanie sa od liturgie. Kresťanská láska 
nám poradí, kedy, komu a ako uvoľniť miesto. Chrám však nie je reprezentačnou recepciou a 
zdvorilostné úklony, uhýbania či dávanie prednosti, najmä keď ideme na sväté prijímanie, sem 
nepatria. Mali by sme prichádzať tak upravení (oblečenie, parfumovanie), aby sme iných 
nepohoršovali a nevyrušovali - ani zanedbanosťou, ani extrémnosťou.  
        Toto sú skôr praktické rady. V súvise s nimi je však dôležité pripomenúť aj jednu zásadnejšiu 
skutočnosť. V našej zbožnosti sme zvyknutí vnímať svätú omšu, podobne ako modlitbu, sviatosti a 
pobožnosti, ako súkromnú záležitosť, ako intímnu otázku nášho najvnútornejšieho osobného 
vzťahu s Bohom. Je to pravda, ale len polovičná. Práve svätá omša nás spája nielen s Bohom, ale aj 
medzi sebou navzájom. Nie sme tu ako diváci v kine, ktorí síce všetci sledujú ten istý film, ale 
vzájomne sú si úplne cudzí. Skôr sme spoluúčinkujúcimi na tej istej scéne. Tu sa stáva farské či iné 
spoločenstvo skutočne spoločenstvom, teda cirkvou. Preto sa nemáme snažiť iba o to, aby sme sa 
nerušili, ale máme sa usilovať, aby sme tvorili jeden celok, aby sme si boli vedomí spoluúčasti. Pri 
liturgických modlitbách máme myslieť nielen na naše potreby, ale aj na potreby tých, čo stoja 
okolo nás. Je dobré, ak sa členovia liturgického spoločenstva poznajú a živo prosia, ale i ďakujú 
jeden za druhého. Túto spolupatričnosť treba dať najavo aj pri vychádzaní z chrámu, postáť, 
prejaviť záujem jeden o druhého. Opačným extrémom by bolo, ak by sme išli na svätú omšu len 
preto, aby sme stretli niekoho známeho. Vertikalizmus (len ja a Boh) a horizontalizmus (len my 
navzájom) sú extrémy. Keď sa spoja, tvoria kríž, ktorý je znamením kresťanstva a vyjadruje aj 
správnu účasť na liturgii - stretnutí s Bohom a bratmi okolo oltára a Kristovej eucharistickej obety. 



 

 
 
                  Domýšľavý jeleň 
 

 Kráľ zvierat lev bol veľmi starý a chorý. Dal si zavolať vlka  
a rozkázal mu: „Potrebujem sa dobre najesť, aby som späť získal svoju 
silu. Priveď mi  jeleňa.“ Zradný vlk išiel za jeleňom a mal pripravený 
šikovný plán – narozprával mu, že starý lev umiera a rozhodol sa za 
nového kráľa zvierat vymenovať práve jeleňa. Že ho lev očakáva, aby 
mu nasadil kráľovskú korunu. Jeleň bol veľmi pyšný na svoje nádherné 

parožie, na svoju lesklú srsť, 
ladný skok ... skrátka vlkovi 
uveril všetko do posledného 
slova, hrdo vztýčil hlavu a vydal 
sa s vlkom za levom. Všetkým 
zvieratkám, ktoré cestou stretli, 
vystatovačne vyhlasoval, že ide 
zasadnúť na kráľovský trón. 
Keď vošli do levieho brloha, ani 
nepozdravil, ani sa nepoklonil. 
„Kráľ je veľmi unavený, skloň 
sa až k jeho hlave.  Chce ti 
pošepnúť tajomstvo, ktoré je 
určené len pre uši nového 
kráľa.... budeš najmúdrejší 
a najváženejší v celom 
kráľovstve!“ mazal vlk jeleňovi 

med okolo úst. A ako to dopadlo? Namyslený jeleň skončil v kráľovskom 
žalúdku, pretože pýcha mu dobrým radcom nebola. 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
   

 

  

 
 

 
 

 
 

   
 

 

číslo 51. 
ročník III. / 2009 

Dobrá novina 
 

 „Človek nežije iba z lásky, ktorú 
prijíma, ale hlavne z tej, ktorú daruje.“     

matka Tereza 
 

Studený vietor, ktorý sa dotýka 
až našich kostí signalizuje, že sa blíži 
nielen zima, koniec roka, ale  aj sviatky, 
ktoré majú naše deti najradšej zo 
všetkých. Vôbec nechcem týmito slovami 
dať za pravdu reklamným kampaniam 
v supermarketoch a v rôznych televíziách, 
v ktorých už od konca októbra znejú 
vianočné koledy. Presviedčajú nás, že 
podstata sviatkov je v tom, aby sme si 
rýchlo niečo kúpili. Možno sa nám podarí 
nakúpiť aj to, čo vôbec nepotrebujeme.  

Tento týždeň nám isto v srdci 
rezonuje skutok chudobnej vdovy, ktorá 
dáva Bohu neporovnateľne viac ako 
všetci boháči. Svätý Martin, patrón našej 
farnosti, je tiež príkladom človeka, ktorý 
mal citlivé srdce pre ľudí, ktorí pomoc 
potrebovali. Myslím si, že je práve 
vhodný čas na to, aby som celú našu 
farnosť povzbudila, aby sme sa zapojili 
do Dobrej noviny, ktorá na Slovensku 
beží už 15. rok.  

Čo je Dobrá novina? 
Je to vianočné koledovanie detí spojené 
so zbierkou pre núdznych v treťom 
svete a zároveň programom 
rozvojového vzdelávania počas celého 
roka.  Vo svojej 14-ročnej histórii 
podporila Dobrá novina vyše 160 
projektov celkovou sumou viac ako 150 
miliónov slovenských korún.  

Vydáva Rímskokatolícka farnosť sv. Martina, Lipany 
ul. Kollárova 30, 082 71 Lipany, tel. č. 4572 108 

Ponúkané za dobrovoľný príspevok! 

Počas štrnástich rokov boli podporené 
projekty v Etiópii, Južnej Afrike, Keni, 
na Madagaskare, v Mali, Nigérii, v 
Sudáne, Ugande a Zambii.  

Výťažok zbierky 15. ročníka 
Dobrej noviny je určený ľuďom v 
Afrike, ktorí žijú v podmienkach 
extrémnej chudoby a nemajú prístup k 
vzdelaniu, zdravotnej starostlivosti, 
pitnej vode a iným základným 
potrebám. Viac podrobných informácií 
nájdete na stránke 
www.dobranovina.sk.  

Verím, že v našej farnosti je 
veľa mladých ľudí a detí, ktoré chcú 
zažiť radosť z darovania.   

Verím aj tomu, že my, rodičia, 
sme si vedomí, že najlepšou investíciou 
do  našich detí je, ak z nich vychováme 
milujúcich, empatických, zodpoved-
ných ľudí, schopných nezištne šíriť 
okolo seba dobro. Takáto výchova sa 
nám vráti tisícnásobne. Aj tohtoročná 
Dobrá novina bude pre nás všetkých 
príležitosťou zapojiť sa do Božieho 
diela, Božieho plánu spásy pre 
mnohých, ktorí to zjavne pocítia. 
Využime ju. 

Milé deti a mládež, ak ste 
rozhodnutí, že sa chcete zapojiť do 
Dobrej noviny, príďte na stretnutie, 
ktoré bude 18. novembra (streda) 
o 18.45 vo farskom kostole 
v Lipanoch. 

  Mária Vokálová 


